

Сауд Абдул Рашид

магистрант

ФГБОУ ВО «Кубанский государственный университет» г. Краснодар, Краснодарский край

ПЕРСПЕКТИВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ РАЗВИТИЯ ВНЕШНЕТОРГОВОГО СОТРУДНИЧЕСТВА МЕЖДУ КОМПАНИЯМИ РОССИИ И АФГАНИСТАНА

Аннотация: статья посвящена экономическому сотрудничеству между Россией и Афганистаном, динамика которого возрастает. Это говорит о том, что Россия заинтересована в помощи Афганистану как государству, с которым можно выстраивать долгосрочные партнерские экономические отношения. В апреле 2019 года в провинции Герат состоялся запуск нефтеперерабатывающего завода — единственного на данный момент частного совместного российско-афганского предприятия.

Ключевые слова: Россия, Афганистан, внешнеторговое сотрудничество, российско-афганские предприятия, международные экономические отношения.

В апреле 1992 года Россия признала Исламское Государство Афганистан. Отношения между двумя странами получили дальнейшее перспективное развитие после крушения режима талибов и формирования нового правительства.

В 2002 году было подписан первый ряд протоколов и меморандумов о российско-афганском сотрудничестве в области разработки и добычи нефти и газа, промышленности, транспорта, строительства, сельского хозяйства, телекоммуникаций. Россия оказывала гуманитарную помощь Афганистану.

Одной из самых значительных проблем двусторонних отношений Афганистана и России являлся в свое время афганский долг, который достался России в наследство из СССР. Общая сумма долга составляет 10,66 миллиарда долларов, основная часть которых — военные кредиты. Однако уже в январе 2006 года Российская Федерация приняла принципиальное решение о списании афганского долга бывшему СССР. В ходе работы Лондонской международной конференции

по Афганистану, которая состоялась 31 января — 1 февраля 2006 года, правительство Афганистана согласилось рассматривать проблему своей задолженности России в рамках Парижского клуба. 6 августа 2007 года в Москве министрами финансов обеих стран было подписано соглашение по урегулированию афганского долга перед бывшим СССР в соответствии с многосторонним соглашением о списании долга Афганистана в рамках Парижского клуба. Соглашение предполагает списание 93% долга, что составляет 10,4 миллиарда долларов. Была достигнута также договорённость о том, что оставшуюся часть долга в 730 миллионов долларов. Россия готова списать в последующий период [2].

Урегулирование проблемы долга Афганистана СССР открывает перед Россией возможности участвовать в восстановлении этой страны.

В апреле 2006 года ВО «Технопромэкспорт» выиграло соответствующий международный тендер на восстановление ГЭС «Наглу» (построенной в начале 1970-х годов при советском содействии) с увеличением мощности её четырёх энергоблоков на 5% до 105 МВт. Финансирование в размере 32,5 миллионов долларов США предоставляет Всемирный банк [2].

Афганистан рассматривается российскими энергетическими компаниями в качестве как крупного потенциального покупателя электроэнергии, так и транзитного коридора для передачи электроэнергии в Пакистан.

Перспективы инвестиционного сотрудничества России с Афганистаном главным образом связаны с восстановлением и модернизацией возведённых при техническом содействии СССР объектов, которые составляют значительную часть промышленно-экономической базы страны. При сотрудничестве с СССР в Афганистане было построено 142 объекта в добывающей промышленности, сельском хозяйстве, включая ирригацию, транспорте, связи, энергетике, лёгкой и пищевой промышленности и жилищном строительстве.

Хороший потенциал для развития сотрудничества между Россией и Афганистаном имеется в области реконструкции и строительства автомобильных дорог, являющихся практически единственным каналом грузо-пассажирских перевозок как между провинциями, так и в соседние страны. Богатый опыт работы и

наличие у российских компаний геолого-разведочной и технической документации являются благоприятными факторами для развития сотрудничества в горнодобывающем секторе экономики Афганистана.

Долгое время экономическое сотрудничество России и Афганистана было в гораздо большей степени предметом разговора, чем дел и каких-то конкретных проектов. Партнерские отношения до недавнего времени выражались только в военно-технической помощи со стороны России афганской армии, которой поставлялся военный транспорт, средства связи и запасные части.

Экономическое же сотрудничество, несмотря на перспективы и преимущества для российских компаний, долго не двигалось с места. Главным камнем преткновения был вопрос об афганском долге России, без определения судьбы которого нельзя было заключать соглашения в экономической сфере.

Но этот вопрос теперь является технически решенным. Точка в переговорном процессе по урегулированию афганского долга была поставлена в ходе визита министра иностранных дел Афганистана Рангина Дадфара Спанты в Россию. Принципиальное решение этого вопроса послужило открытием российскоафганского экономического сотрудничества.

Второй момент состоит в том, что российско-афганское экономическое сотрудничество волей-неволей носит политический характер. Афганское руководство заинтересовано в этом сотрудничестве, в том числе, и по политическим мотивам.

В условиях, когда НАТО оказалось не в состоянии обеспечить прочный мир в Афганистане, Кабул заинтересован в расширении участников мирного процесса. Москва уже неоднократно заявляла о поддержке правительства Афганистана и то, что она заинтересована в установлении стабильности и мира на афганской земле. Специалисты считают, что приход российского крупного бизнеса в Афганистан Москву сделает еще более заинтересованной в этом. Российские дипломаты имеют определенный опыт в разрешении афганских проблем, а также имеют влияние на окружающие Афганистан страны, и есть шанс того, что Рос-

сии удастся если не решить проблему мира, то, по крайней мере, облегчить положение. Например, Россия обладает прочными позициями в ШОС, в рамках которой можно проводить переговоры с основными участниками политики в Южной Азии.

Россия, с ее позициями в Центральной Азии и в Южной Азии, для Кабула представляет собой ценный политический ресурс, который позволяет афганскому руководству в определенной степени оторваться от политики НАТО и США, ослабить эту зависимость. Поэтому развитие экономического сотрудничества выгодно для Афганистана с политической точки зрения [4].

Но это накладывает определенные дополнительные условия на российских бизнесменов в Афганистане. В первую очередь, не должно быть крупных провальных проектов, потому что любой крупный провал резко ухудшает экономические и политические условия для сотрудничества.

Также российским бизнесменам предстоит более жесткая конкуренция в Афганистане с западными компаниями, и тут надо быть готовыми к неожиданным «ударам». Иностранный бизнес в Афганистане носит, в том числе, и политический характер, и возможно активное применение политических методов.

При соблюдении определенных мер предосторожности, необходимых по вышеперечисленным причинам, думается, что российские предприниматели могут достигнуть в Афганистане больших и значимых успехов.

Несмотря на серьезные политические и социально-экономические вызовы, с которыми в последнее время постоянно сталкивается Афганистан, Москва взяла четкий курс на то, чтобы способствовать социально-экономическому «ренессансу» Кабула.

На современном этапе торговые и инвестиционные отношения двух стран едва ли соответствуют уровню их политического диалога. Тем не менее, в последние годы, благодаря совместным активным контактам на высшем уровне, отчетливо наметились тенденции постепенного восстановления и расширения экономических связей.

Важную роль в интенсификации экономического диалога между Россией и Афганистаном помимо межправительственной комиссии играет и Торгово-промышленная палата (ТПП) России [3].

Примечательно, что ТПП – это единственная организация в нашей стране, которая имеет своего специального представителя по Афганистану. Под эгидой организации работает Деловой совет по сотрудничеству с Афганистаном, объединивший российских бизнесменов, решивших сотрудничать с Кабулом. Совет стал в свое время первым реальным механизмом развития торгово-экономического сотрудничества обеих стран.

Исполнительный директор Делового совета по сотрудничеству с Афганистаном Р.Ф. Шигапов сообщил, что в настоящее время идет работа по формированию пула российских банков для выстраивания корреспондентских отношений с афганскими банками. Более того, есть вероятность открытия совместного банка. Это, по его мнению, может стать ключевым фактором для закрепления российских предприятий на афганском рынке [6].

Наибольший интерес представители отечественных деловых кругов продолжают проявлять к сотрудничеству в области энергетики, транспорта, горнодобывающей промышленности и строительной индустрии.

Россия, обладая богатым опытом экономического сотрудничества с Афганистаном, теоретически имеет широкое поле для инвестирования финансовых средств и технологий в афганскую экономику и социальную сферу. Россия может помочь в восстановлении экономических и социальных объектов, построенных в прошлом при технико-экономическом содействии Советского Союза: нефтегазовая отрасль, дороги, мосты, ирригационное хозяйство, элеваторы, энергетика (восстановление и строительство ГЭС и ТЭС), восстановление дорожной сети, ЛЭП, цементные заводы, горнодобывающая промышленность, транспорт, модернизация аэродромов, геологоразведка нефти и газа, археологические изыскания, больницы и поликлиники, учебные заведения. Весьма перспективными представляются инвестиции в горнодобывающую промышленность: Афганистан обладает месторождениями и залежами нефти, газа, урана,

железа, меди, цинка, молибдена, олова, бериллия, лития, тантала, барита, асбеста, серебра, драгоценных, полудрагоценных и поделочных камней.

Однако практические возможности российских инвестиций в Афганистан ограничены. Пока еще не созданы благоприятные возможности для иностранных инвестиций внутри страны в целом: не принят закон об иностранных инвестициях, нет надежной статистики, плохо работает банковская система, чрезвычайно высок уровень коррупции, отсутствует безопасность. Довольно сложный и политико-психологический климат в стране в отношении России и ее специалистов. С одной стороны, в Афганистане многие помнят годы, когда оказывалась советская технико-экономическая помощь, и до сих пор высоко оценивают ее. В стране осталось немало специалистов по разным отраслям народного хозяйства, которые получили образование в Кабуле под руководством советских преподавателей или в Советском Союзе. Часть из них готова заняться восстановлением «советских» объектов. С другой стороны, правящая элита Афганистана (в основном бывшие лидеры моджахедов и эмигранты, вернувшиеся с Запада) с недоверием относятся к России как к наследнице СССР. К тому же основные зарубежные спонсоры Афганистана не проявляют заинтересованности в активном российском участии в восстановлении страны.

В нынешних условиях Россия, не прекращая усилий по налаживанию двусторонних экономических и иных связей с Афганистаном, должна использовать свои отношения со своими партнерами в Центральной Азии, которые активно сотрудничают с Кабулом, и таким образом участвовать в совместных с Афганистаном региональных экономических проектах (энергетика, транспортные коммуникации, ирригация). Это главным образом относится к Таджикистану и Узбекистану. Проводя соответствующую доброжелательную политику в отношении Афганистана, подкрепленную торгово-экономическими преференциями, не стремясь к политическому или иному доминированию в этой стране, Россия сможет преодолеть негативные последствия ее участия в афганской войне 1979—1989 гг. и восстановить традиционно добрые отношения, поскольку запас доверия к ней сохраняется.

Афганистан богат полезными ископаемыми. Потенциальная емкость афганского рынка нефтепродуктов превышает, по оценке российских специалистов, 1,2 – 1,4 млн т в год. Разведанные коммерческие запасы на Севере Афганистана позволяют добывать до 1 млн т нефти в год, что делает целесообразным строительство здесь НПЗ с аналогичной годовой производительностью [3].

Несмотря на наличие месторождений нефти, ее добыча на данный момент в Афганистане осуществляется слабо. Причинами являются различные факторы, такие как недостаточный уровень инфраструктуры, вооруженные конфликты — эти и другие факторы несмотря на то, что Афганистан занимает довольно выгодное географическое положение, отпугивают возможных инвесторов и служат препятствием для развития нефтяной индустрии. Не случайно политические риски ведения бизнеса в этой стране оцениваются европейской кредитно-страховой группой Credendo как максимально высокие.

Однако в апреле 2019 года в провинции Герат на северо-западе Афганистана состоялся запуск небольшого нефтеперерабатывающего завода — единственного на данный момент частного совместного российско-афганского предприятия.

Российско-афганское предприятие Ansar Oil Refinery закупило в России мини-завод по переработке углеводородов и получило все необходимые международные сертификаты. Бизнесмены договорились о поставках газового конденсата из Туркмении. Перевозкой и установкой оборудования занимался соучредитель и главный инженер компании – П. Погосян [1].

Ведение дел в стране, где фактически продолжается гражданская война, связано с высоким риском. Под силу оно оказалось только бывшему офицеру российской армии. В результате обеспечением безопасности завода занимается большее число сотрудников, чем непосредственно производством. Тем не менее, завод работает и по сей день.

Ansar Oil Refinery – предприятие с иностранными инвестициями и в соответствии с законодательством определяется как предприятие с долевым участием российских и афганских инвесторов. Основная задача – привлечение инвестиционных вливаний в экономику Афганистана.

Важными побудительными мотивами создания совместных предприятий выступают трудности самостоятельного проникновения на внешние рынки, недостаточное знание зарубежной хозяйственной среды и необходимость объединения усилий партнеров в условиях растущей неопределенности экономического развития, а порой и национальное законодательство. В ситуации с НПЗ в Герате, речь в первую очередь идет об освоении российскими предпринимателями нового рынка и вливания инвестиций в экономику дружественного государства.

Многие иностранные компании понимают, что, привлекая при учреждении нового предприятия на территории другого государства местный капитал, стремясь установить хорошие связи с местными властями, они подыгрывают национальным чувствам и снижают остроту критики в свой адрес (тем самым уменьшая опасность национализации или экспроприации), а также получают возможность контроля продаж на местном рынке. В случае создания СП риск иностранного инвестора значительно ниже, чем при покупке зарубежной фирмы или создании филиала (представительства). Тем не менее, Ansar Oil Refinery столкнулось с высоким риском из-за внутренних военных действий талибов на территории Афганистана.

Работа данного НПЗ – прекрасный шанс для российских предпринимателей для глубокого изучения соответствующего рынка и приобретения опыта, необходимого для расширения деятельности на нем в долгосрочной перспективе. Особенно если учесть потенциальные места добычи нефтепродуктов. В перспективе при налаживании инфраструктуры внутри страны, возможно дальнейшее расширение производства, а также увеличение мощностей. Сейчас реализация продукции (бензин А-80) происходит через местные автозаправочные станции.

Экономические и торговые отношения Афганистана и России обладают большим потенциалом, необходимо развивать отраслевое сотрудничество и связи регионов, активно обмениваться информацией. Для этих целей в начале 2021 года Посол Афганистана в России Саид Тайеб Джавад встретился с главой Торгово-промышленной палаты России Сергеем Катыриным [6].

Стороны договорились создать рабочую группу для решения оперативных вопросов делового сотрудничества и уже провели ее первое заседание. В ходе встречи представители Посольства Афганистана в России, Делового совета по сотрудничеству России и Афганистана и Торгово-промышленной палаты России обсудили договорно-правовую базу взаимодействия, работу межправительственной комиссии, связи в сфере транспорта.

В следствие множества внутренних и внешних факторов торговые и финансовые отношения России и Афганистана на современном этапе переживают сложный период, но, тем не менее, в последние годы отчетливо проявились положительные тенденции дальнейшего развития этих связей.

В целом можно говорить о том, что динамика экономического сотрудничества между Россией и Афганистаном возрастает. Это говорит о том, что Россия заинтересована в помощи Афганистану как государству, с которым можно выстраивать долгосрочные партнерские экономические отношения.

Список литературы

- 1. Аксенов С. Намечающееся сотрудничество с Афганистаном экономически перспективно и важно для безопасности России / С. Аксенов // Новорусмир.ру [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://novorusmir.ru/archives/22273 (дата обращения: 19.03.2021).
- 2. Афганистан и Россия будут развивать экономические отношения // Посольство Исламской Республики Афганистан. Москва Российская Федерация : официальный сайт [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://afginrussia.ru/ru/trade relations (дата обращения: 17.03.2021)
- 3. Надери А. Возвращение России в Афганистан: перспективы двустороннего экономического сотрудничества / А. Надери // Вестник Российского университета дружбы народов. Серия: Международные отношения. − 2017. − Т. 17, №4. − С. 781–792.
- 4. Надери, А. Динамика российско-афганского инвестиционного сотрудничества на современном этапе / А. Надери // Международные отношения. 2017. №4. С. 87–94.

- 5. Соглашение между Правительством Российской Федерации и Правительством Исламской Республики Афганистан о торгово-экономическом сотрудничестве // Электронный фонд нормативно-технической и нормативно-правовой информации Консорциума «Кодекс» [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://docs.cntd.ru/document/902264239 (дата обращения: 14.03.2021).
- 6. Улучшение взаимодействия двух палат залог расширения сотрудничества бизнеса России и Афганистана // Торгово-промышленная палата Российской Федерации: официальный сайт [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://tpprf.ru/ru/news/uluchshenie-vzaimodeystviya-dvukh-palat-zalograsshireniya-sotrudnichestva-biznesa-rossii-i-afganist-i324467/ (дата обращения: 02.03.2021).